

ОПЕРАЦИЯ «БАГРАТИОН».
ТРИУМФ СОВЕТСКОГО ВОЕННОГО ИСКУССТВА

Набоков Я. С.

Научный руководитель Арлачев А. В.

Белорусский национальный технический университет,

г. Минск, Республика Беларусь

Аннотация. В статье рассказывается об успехе советских войск в операции «Багратион», новых советских разработках, о героизме и мужестве советских воинов.

Ключевые слова: риск, тактика, подготовка, новые разработки, успех, герои, командование.

Наступление советских войск в Белоруссии, или как ее еще называли – Белорусская наступательная операция – началась 23 июня 1944 года. Немецкое командование до последнего думало, что будет «спокойное лето». За 3 дня до начала операции «Багратион», командующий группой армии «Центр» Буш отправился в отпуск.

На Тегеранской конференции было принято решение, что в мае 1944 года будет открыт 2-й фронт в Европе. К этому времени Сталин сказал, что отвлечет внимание немецких войск от данной авантюры союзников. Даже Рузвельт и Черчилль не знали, какая операция планируется проводиться летом советскими войсками. Операция «Багратион» хранилась в строжайшей тайне. Как было сказано выше, даже высшие чины союзников не знали, какая операция будет проводиться. Данную хитрость удалось скрыть вплоть до начала самой операции. Немецкое командование передислоцировало 85 % своих войск на Украину, обосновало это тем, что немецкое командование думало,

что наступление будет непосредственно на Юге, продолжая свой успех в весенней кампании 1944 года. Но советское командование думало иначе. К лету 1944 года на Восточном фронте образовался так называемый «Белорусский балкон» – огромный выступ, который грозил окружением, в случае продолжения наступления на Юге Восточного фронта. Именно поэтому и началась разработка операции «Багратион». Операцию «Багратион» разрабатывали лучшие умы советского командования, такие как: Василевский и Жуков. В мае 1944 года началась подготовка к освобождению Белоруссии. Каждый день прибывали войска под Беларусь. Освободить Беларусь должны были 4 фронта. По предварительному плану, должно было быть два основных удара: на Вильнюс и на Минск. Первым делом следовало освободить Бобруйск и Витебск – первые на территории Беларуси города-крепости. Города-крепости – личная идея Гитлера. По его замыслу, города-крепости в случае окружения должны были вести бой даже в глубоком тылу противника. Командующий 1-го Белорусского фронта (К. К. Рокоссовский) настоял на том, чтобы операцию все же утвердили в таком замысле. Он лично у Сталина отстаивал свой замысел, о нанесении двух главных ударов. Такого в истории советской наступательного опыта ранее никогда не было. Как вспоминал сам Рокоссовский: «Мне трижды предлагали покинуть комнату. После каждого раза, мне приходилось с новой настойчивостью доказывать свои домыслы...».

К. К. Рокоссовский объяснял это тем, что немецкие войска подготовили тщательную и глубокую оборону в три этапа. Как замечал И. В. Сталин: «Настойчивость командующего 1-го Белорусским фронтом доказывает его уверенность в правильном проведении операции, а это большой успех в проведении операции». Подвоз войск было разрешено исключительно с 22:00 до 4-х часов утра. С первыми лучами солнца войска маскировались. Днем разрешалось передвигаться автомашинам со специальным пропуском. Таких было не более 100 на армию. Маскировку войск проверяли специальные самолеты. В случае обнаружения войск на землю выбрасывался белый

вымпел. Это означало, что следует срочно заново маскироваться. Ночью автомашины, танки и другая техника выкрашивалась в белый цвет, фары не включались для маскировки. Именно такие меры предосторожности и помогли достичь такого успеха. К своему дебюту готовились и новые советские САУ: СУ-152, СУ-122 и ИСУ-152. Также вводились новые модифицированные советские танки: Т-34-85 с 85-ти мм пушкой, способные противостоять новым немецким Тиграм и Пантерам. Для разминирования минных полей Рокоссовский предусмотрел быстрое и наглое разминирование минных полей непосредственно на поле боя благодаря новой разработке советских инженеров-тральщиков. Тральщики были созданы на базе советского корпуса танка Т-34, но вместо пушки были переделаны большие металлические катушки. Мины подрывались от воздействия на них силы тяжести, тем самым проделывая путь для наступления основных советских войск. За 2 дня до начала операции советским минерам предстояло снять мины со своей стороны. Если бы немцы это заметили, это значило бы только одно – подготовка к советскому наступлению и все так тщательно скрываемое раскрылось бы. Поэтому советские минеры снимали мины исключительно ночью. За 2 ночи было снято более 40 тысяч мин. 23 июля 1944 года началась операция «Багратион». Советские войска, не встречая сильного сопротивления, освобождали Беларусь. Немецкие войска не могли оказать серьезное сопротивление, они могли лишь задержать советские войска. План Рокоссовского на два главных удара полностью себя оправдал. После окончания операции «Багратион» Константину Константиновичу Рокоссовскому было присвоено звание «Маршал» и присвоено звание «Герой Советского Союза».

Операция «Багратион» по праву считается одной из наиболее успешных за всю Великую Отечественную и Вторую мировую войну. Победа была достигнута благодаря мужеству и героизму наших воинов и полководческому таланту наших военачальников. «Золотой Звездой» Героя Советского Союза были награждены за освобождение белорусской земли 1,6 тыс. человек, сре-

ди них полководцы И. Х. Баграмян, К. К. Рокоссовский, И. Д. Черняховский, А. В. Горбатов, А. П. Белобородов. В ходе операции «Багратион» Москва 36 раз салютовала доблестным войскам, отличившимся в ожесточенных боях.

Литература

1. Зуев, М. Н. История России с древнейших времен до конца XX века / М. Н. Зуев. – М. : Дрофа, 2000. – 251 с.
2. Орлов, А. С. История России с древнейших времен до наших дней / А. С. Орлов. – М. : Проспект, 2000. – 301 с.
3. Киселев, А. Ф. Новейшая история Отечества. XX век / А. Ф. Киселев. – М., 1998. – 113 с.
4. Сахаров, А. Н. История России. XX век / А. Н. Сахарова. – М. : АСТ, 1996. – 93 с.
5. Соколов, А. К. Курс советской истории. 1941–1991 / А. К. Соколов. – М. : Высш. школа, 1999. – 45 с.